

LA REGION

SANTANDER

Núm. 33 REDACCIÓN Y TALLERES: Calzadas Altas, 11.—Teléf. 2-24
ADMINISTRACIÓN: Puente, 20.—Apartado de Correos n.º 97

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Santander, 13 de Mayo de 1924.
Número suelto, 10 céntimos.—Número atrasado, 0.25

Año I

EDITORIAL

NUESTRAS CAMPAÑAS

El Ayuntamiento de Santander, dándose cuenta de la trascendencia de nuestra campaña en pro de la Inspección médico-escolar, parece decidido a tomar en serio el problema de la Inspección médico-escolar en nuestra ciudad.

Tenemos entendido que uno de los concejales de nuestro flamante municipio piensa llevar a los presupuestos actuales una partida destinada a implantar la Inspección médico-escolar.

La consecuencia inmediata de esta institución—la escuela al aire libre—parece que será objeto de presupuestos posteriores.

LA REGIÓN que ha venido a servir los intereses de Santander, no puede por menos de sentirse halagada por el éxito de sus campañas que, en esta ocasión, han tenido la virtud de repercutir en el seno de nuestra corporación municipal.

La Inspección médico-escolar, establecida en Bilbao, San Sebastián, Barcelona y Madrid, será pronto un hecho en Santander.

Y ya que el Municipio ha respondido—o intenta responder—de una manera tan brillante a nuestra sugestión, vamos a lanzar otra idea que brindamos a esas nobles e inteligentes mujeres que regentan nuestra Escuela Normal y a esas bellas y adorables mu-

chachas que son sus dignas discípulas.

Auxiliar inestimable de la Inspección médico-escolar es, en otros países, una corporación benemérita formada por las alumnas de las Escuelas Normales, bajo el título de enfermeras escolares.

Estas mujercitas cultas y tiernas se acercan, allende el Pirineo, a los escolares para practicar con ellos insustituibles lecciones de antropología y antropometría, al mismo tiempo que sirven de auxiliares al médico escolar en sus anotaciones y sus registros.

¿No sería posible en Santander organizar el cuerpo de enfermeras escolares?

A las ilustres profesoras de la Escuela Normal, a sus discípulas brindamos la iniciativa.

Esperamos que la decisión—que pronto será una realidad—de nuestro Ayuntamiento, no fracasará por la falta de apoyo de las mujeres santanderinas.

El Director general de Sanidad.

La mañana de hoy la ha empleado el señor Director General de Sanidad en visitar la Alcaldía y otras dependencias relacionadas con el puerto.

Hasta ahora se desconocen los motivos del viaje de referido señor, aunque hay motivos para suponer que de resultados del mismo obtenga Santander mejoras de importancia en el aspecto sanitario.

El Santo del Rey.

BILBAO.—El día 17, cumpleaños del Rey, se celebrará una recepción en la Diputación provincial, a la que asistirá el general Echagüe y demás autoridades.

El periódico oficial.

MADRID.—La Gaceta publica una Real orden del Ministerio de Gracia y Justicia, ordenando que las Cámaras de Comercio pongan en conocimiento del Juzgado de primera instancia, los casos de quiebra en que intervengan.

El último combate fue muy duro.

MELILLA.—El general Fernández Pérez ha manifestado que el último combate ha sido el más duro que se ha librado en este territorio.

Después de entregado los convoyes a las posiciones de Dar Quebdani, las fuerzas se retiraron a Sidi Mesaud.

Dice el general que se llegó a disparar con las espoletas a cero, pues los moros llegaron a veinte metros de distancia de las fuerzas.

Con el convoy del sábado han quedado las posiciones completamente abastecidas de víveres para unos quince días y de agua para ocho.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.

Contra una película.

SAN SEBASTIAN.—El gobernador civil ha enviado una nota a la Prensa, diciendo que queda prohibida la proyección de películas relacionadas con el trágico suceso del expreso de Andalucía.

Nuevos gobernadores civiles.

BARCELONA.—El presidente del Directorio general Primo de Rivera, ha facilitado a los periodistas una extensa firma regia.

Se nombra gobernador civil de Granada a don José Aramburu; de Murcia a don César Vallarín, ex gobernador; de Cuenca a don Domingo Villa, jefe de negociado del ministerio de Fomento; de Pontevedra a don Leonardo Bas, ex gobernador; de Canarias a don Sebastián Ramos, general de reserva.

Se conceden diez mil pesetas para atender a los gastos de los atletas que vayan a la Olimpiada de París.

Confirmó el viaje a Barcelona de la Reina Cristina, infanta Isabel, duquesa de Talavera e infante don Fernando, para pasar el día del cumpleaños del Rey a su lado.

En Marruecos se libran pequeñas escaramuzas

BARCELONA.—El marqués de Estella ha dicho a los periodistas que en Marruecos continúan librándose pequeñas escaramuzas, no combates importantes.

DE PASO...

EL PATRON DE MI PUEBLO

Yo que conozco a San Isidro como a uno de mi barrio, que he visto la casa donde servía como gañán, que en la cuadra—hoy capilla—donde encerraba su yunta y guardaba los aperos viví los momentos más piadosos de mi existencia, tengo que protestar y protesto con toda energía, de lo que dicen algunos provincianos tomándolo de un maldito inglés que por España pasó vendiendo biblias anglicanas.

¿Que qué dijo?

Pues dijo, sin reverenciar al poder divino, que, mientras Isidro oraba, puso a un ángel con la yunta y, al volver, arada halló la tierra, dijo, digo, «que ese milagro era muy español»; más claro, que el santo, como cuantos con el santo hemos nacido en este suelo, somos unos vagos de siete suelas, y que más que en el esfuerzo confiamos en el maná.

¡No hay derecho, yo que no tengo ni pizca de pereza pido en nombre de la mayoría, que es como yo, una reclamación por lo diplomático!

Posible es que no me atiendan en el ministerio que tramita esas cosas, pero el que no se haga no ha de impedir que se proteste.

¡Oh, si el santo hubiera sido «gentleman»! pero era un humildísimo hijo del pueblo y el británico aristócrata no podía consentirlo; bien que haya santos reyes y santos guerreros, pero que a la diestra de Dios padre se siente un destripa-terrones...!

Eso les molesta, y les molesta porque ven como Elohim, para decirlo con el Génesis, no se para a tasar los trapos, si no los espíritus,

y, así, democrático, hace santo al humildísimo labrador madrileño.

Y no se diga que caprichosamente.

La existencia de Isidro está llena de piedad y de buenas obras.

Nació en el típico barrio de la morería, le bautizaron en San Andrés y desde niño fué bueno a carta cabal.

A los veintiocho años casó en Torrelaguna, distante de Madrid como Santander de Torrelavega, con María de la Cabeza, que también fué santa.

De ellos dice Lope de Vega en el poema dedicado a la vida de San Isidro:

«Era, en fin, esta igualdad conforme a su voluntad; gracia sobre gracia había, porque su mujer tenía vergüenza con santidad.»

No obstante, por haber casado con mujer de pasar mediano y poder vivir bastante bien, con miseria vivían dando a los necesitados «el pan de su boca».

Y lo prueba el que al morir y testar dejó sólo un «calzado pobre, un vestido tosco y viejo, algunas podaderas y azadones y un misero rucio muy flaco».

Se le enterró, como a todos los pobres, pobremente y cuentan las crónicas que D. Alonso VIII, arribando a San Isidro la célebre victoria de las Navas de Tolosa, dedicó a su memoria inequívocas muestras de su devoción y reconocimiento.

Y no fué sólo ese rey el que honrándose, le honrara, que Felipe II, quiso, dando prisa para gloria de su reinado, que le canonizasen, y en marzo del año 1622—cuatrocientos cincuenta de su muerte y veinticuatro de la del rey—vió Madrid una de las fiestas religiosas más importantes de aquellos tiempos.

Le canonizó el pontífice Gregorio XV, con asistencia de 32 cardenales, patriarcas y obispos en número de 31 y con la presencia de 12 oidores de la Sacra Rota.

El mismo día se canonizaron a San Francisco Javier, Santa Teresa de Jesús, San Ignacio de Loyola y San Felipe Neri.

Esto, claro es, lo conozco por apuntes que guardo, y si he de decir verdad, si he de expresar una satisfacción que me baila por todo el cuerpo diré, para que el británico de marras se muerda de ira, que mi santo, mi paisano humilde, hijo de humildes y casi menesterosos, entró al santoral, decirlo me alegra, nada menos que con la aristocracia de las letras y de las armas, con lo más florido y estimado por los españoles: el guerrero fundador de la Compañía de Jesús y la dulce autora de «Camino de perfección» y «Las moradas».

Conste pues, que sin darme tono, puedo decir que tengo a un paisano hijo del pueblo, muy pueblo, entre los santos y que si no labró, porque no sabía, los pilares de una gran comunidad, ni los versos de un maravilloso poema, supo hender la tierra con su reja dura y sembrar el trigo que alimentó a los pájaros, sus compañeros, y a los hombres, sus hermanos.

FERNANDO MORA.

HOSPITAL DE CALZADO

Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS

Ramada de Jesús Monasterio, núm. 14

Teléfono 10-47.

CRONICA LOCAL

DE LA ALCALDÍA

Sin noticias.

Carencia absoluta de noticias en los centros oficiales.

Únicamente nos dijo el alcalde en nuestra cotidiana visita, que seguían ejecutándose las obras de reparación de las calles y que hoy continuarían las sesiones de presupuestos.

Contra la incultura.

Comentábamos ayer el hecho de que habían sido sustraídas todas las rosas que adornaban una canastilla de los jardines del Boulevard y añadíamos, que las autoridades deberían tomar urgentes medidas para evitar la comisión de tan incultos actos.

A pesar de nuestra indicación siguen cometiendo hechos análogos, sin que sepamos que hayan sido detenidos los autores.

Con gran pena hemos contemplado la obra de un bárbaro en la avenida de la Reina Victoria. Un precioso árbol ha sido tronchado en su parte media, a pesar de estar protegido por fuertes defensas.

Aunque pequeños de pesados, insistiremos en nuestras llamadas de atención a las autoridades. No es justo que los santanderinos todos, carguemos con el «sambenito» de semejante hazaña, ante los ojos de los forasteros. Hay que buscar a los autores y castigarles de manera ejemplar, a ver si de ese modo no vuelven a privar a sus semejantes de lo que se ha creado para el embellecimiento de la vida.

Se reúne el Pleno.

Ayer tarde y bajo la presidencia del alcalde señor Cospedal, se re-

GOBIERNO CIVIL

Falta de noticias.

En el despacho del señor gobernador civil se carecía de noticias de interés esta mañana.

El ayudante, comandante señor Domingo, nos manifestó que el señor Saliquet había recibido esta mañana las visitas de don José Cástanedo y del doctor don Amancio Fernández Pereira.

unió el Pleno, para proceder al examen de los presupuestos.

Asistieron los señores Negrete, Huidobro, Galán, Villa, Mazzola, Briz, Moro, Vega Lamera, Vega Hazas, Barrada, Moreno, Rúa, Dorao, Dcmenech, Juste, Llano, Maestre, Sotorriño, Pascual, Valle, González, Ruiz, López Tejada, Regatillo, Agudo, Terán, Nieto, Pino y Callejo.

Por el secretario don Pedro Bustamante se da lectura a las actas de las sesiones anteriores, que fueron aprobadas.

Se acuerda que en la Junta de primera enseñanza esté representado el Ayuntamiento por los señores Rúa y Dorao.

Después de aprobado el orden del día, se procedió al examen de los presupuestos, suspendiéndose la sesión, transcurridas las horas reglamentarias, para continuarla hoy.

De Journée a Uzcudun.

SAN SEBASTIAN.— El boxeador francés Journée ha lanzado un reto al vizcaíno Uzcudun, para celebrar un match de boxeo en San Sebastián, Bilbao o donde desee.



Original cartel anunciador que, para el Día de La Montaña, ha pintado el genial dibujante Rivero Gil.

LOS SANATORIOS

Por los niños pobres.

Aplaudo la decisión del Ayuntamiento madrileño de enviar colonias de niños a nuestro Sanatorio de Pedrosa. Con igual calor aplaudiré la del concejo zaragozano, que no dejará de enviar también las suyas. Sólo una cosa es de lamentar: que la arquitectura rutinaria de los presupuestos municipales no consienta que un número más considerable de niños disfrute de los beneficios del vivir unas semanas a la vera del mar.

Aplaudo igualmente el intercambio de muchachos que han llegado a convenir el municipio de la coronada villa y el de la gran urbe catalana, que con aquella merece compartir los esplendores de la realeza. Lástima que esto de cambiar por unos días los muchachos, no sea conveniencia que llegue a ser objeto de concierto entre las familias. Habrálas por acá y habrálas por esas aldeas, que con sólo ponerse al habla, conseguirían las unas que sus hijos fuesen a respirar los aires de la montaña y las otras que los suyos viniesen a respirar las brisas marinas. Todo lo cual, sin alterar sensiblemente los presupuestos domésticos.

Pero hablemos de lo «nuestro» que es lo que prometía al final de mi anterior y lo «nuestro» es lo que afecta a los muchachos asilados en la Casa provincial de Caridad.

No es el régimen de ella el régimen de cárcel; pero es uno que tiene con éste no poca semejanza. La tradición, el perenne vivir a través de los años y los lustros de manera que se halla muy distante del vivir regular, nos va acostumbrando a aceptar como moneda corriente la que desde luego se debiera rechazar.

Este vivir de patio desde enero a diciembre, salvo el pequeño paseo dominical, que así se le llama sin merecer tal nombre; este comer de sopa de ajo a la mañana; de sopa, cocido y tajada al mediodía y de alubias a la noche, abundante sí, así se quiere, pero que repugna por su monotonía, podrían pasar en «otros tiempos»; pero en estos que corremos constituyen un atentado al derecho del ser humano a sustentarse. Un derecho que, tratándose de niños que no pueden defenderse, adquiere el privilegio de sagrado.

Y de este modo de vivir los asilados, añejo, muy añejo, ha venido siempre lo que es su consecuencia natural. Que los niños, y sobre todo las niñas, son, no pocos, enclenques, canijos, candidatos permanentes a la tuberculosis, que, al fin, cobra anualmente su tributo.

A contrarrestar sus zarpazos tendió la creación de la sección de exploradores en la Casa y de la banda de los mismos. Ya que el presupuesto provincial no consintiese más aire y más chuletas, busquemos el modo de tenerlo «de gorra». Eso se dijo Agüero,

el hombre más bueno entre los buenos. ¡Cómo me acordé de él ayer cuando al retornar de Cabezón a Santander, en el tren de las once, ví a los exploradores «de la calle» acampando en los arenales! ¡Qué hermoso día pasarían allí! ¡Y éstos... en el patio!

Y preguntome yo ahora. ¿Hemos de seguir así, viendo impasiblemente cómo los hombres de mañana, acogidos a la piedad de todos, se van depauperando lentamente? ¿No? Pues forzosamente hay que adoptar medidas que rompan estos moldes rutinarios.

Si yo tuviese en mis manos las riendas del gobierno provincial, tomaría como primera la siguiente: Desplazar, aunque fuese a los puertos de Sejos, equipos sucesivos de cincuenta asilados por unos cuantos días.

Allí, gastándose unas pocas pesetas más de las que hoy cuesta su manutención, para darles un «plus» de ración de leche diaria, que hoy no ven en todo el año, lograríamos decirle a la «ruinera», vaya usted noramala «mala sangre».

Sin subir tan arriba, tiene Madrazo un Sanatorio y unas escuelas vacías en la Vega de Pas que, o mucho me equivoco, o no hay más que decirle: Nos lo prestas.

¿Hace, señores diputados? Pues manos a la obra. ¿No? Pues que esperen los chicos a que yo lo sea, que cosas más raras podrán verse. Y entonces... entonces o salen los chiquillos de la Casa o no habrá hora de paz en las sesiones.

LEONCIO SUAREZ.

Bibliografía.

Alberto Valero Martín. — «La poesía de los miserables.» Renacimiento.

Alberto Valero Martín es uno de los madrileños más madrileños de Madrid. Con Pedro Répide, con Velasco Zazo, con Diego San José, ha penetrado en la honda poesía de las viejas cosas de la corte de los milagros, del Madrid de los Felipes de Austria, de los bastardos reyes, de las abadesas infantas.

En «La poesía de los miserables» hay varios bellísimos cuadros de honda emoción donde se pone de relieve la poesía del dolor heroico de los humildes.

Va avalorado el libro con un magnífico prólogo del ilustre hombre público don Angel Ossorio y Gallardo, conocedor como pocos de la psicología de los delincuentes.

Los versos de Alberto Valero tienen un gran sabor clásico y son, al mismo tiempo, muy modernos.

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant JULIÁN GUTIÉRREZ

Máquina americana OMEGA para la producción del Café Express. Matices variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

TEATRO PEREDA

Compañía de PRADO-CHICOTE

HOY, MARTES 13 DE MAYO, DOS SECCIONES

A LAS SEIS Y MEDIA

A LAS DIEZ Y CUARTO

ESTRENO de la revista de espectáculos, en dos actos y ocho cuadros.

¿A QUÉ TEATRO VAMOS?

Comedias y comediantes

MEDITEMOS

El fallo de la justicia militar ha condenado a muerte a tres desgraciados, y el verdugo cumplió el terrible mandato de la ley en el patio poligonal de la Cárcel Modelo.

No soy de los que creen en los designios del destino, ni en las doctrinas expuestas por los partidarios del ciego fatalismo.

Creo que el hombre ha de ser según el principio y curso que se imprima a su dirección en el desenvolvimiento de la naturaleza psico-física.

A una buena educación, una persona digna en todos conceptos; a un descuido o torcida dirección, un malvado, probablemente.

Tengo experiencia y espíritu de observación, y estas dos modalidades me hacen pensar como expongo.

Claro está que este principio general en la génesis educativa ha de tener sus excepciones; pero quizá éstas, si las estudiáramos en su fondo y estudiáramos en el secreto de su marcha dentro del hogar doméstico, quedarían reducidas a un escaso número.

Quien nació, se crió y vivió la edad de la infancia y de la adolescencia en un medio pírrido de canallería, rodeado de gente del hampa, oyendo hablar de negocios truhanescos y viendo la habilidad de sus camaradas en las enseñanzas del mal, tiene que formarse un sujeto peligroso y contumaz para la sociedad.

En cambio, si los educandos en el hogar de la familia son dirigidos por personas verdaderamente buenas, con perfecto conocimiento, tino y sabia aplicación de los principios que han de ponerse en práctica para educarlos convenientemente, respirando el ambiente del bien en todas sus manifestaciones, viendo en derredor de sí honradez, hidalguía, actos de bondad, amor al trabajo, economía bien entendida, aplicación al estudio y religiosidad sin fanatismo, saldrán hombres honrados y dignos.

El educar bien no es cosa fácil.

Crean algunos que educan bien consintiendo caprichos a sus hijos cuando son pequeños, creyendo de este equivocado modo quererlos más que otros, dueños del carácter y

firmeza necesarios para negárselos cuando son improcedentes.

De tal consentimiento en las cosas pequeñas, pero caprichosas, adquiere el educando hábitos que algún día puedan producirle grandes disgustos y perturbaciones de gran relieve en el seno de familias honradas, pero que quizá fueron débiles cuando debieron mostrar entereza.

La educación tiene un valor y una virtualidad, que no todos los padres la conocen en su fondo y forma.

Los padres deben tener en materia educativa, respecto a sus hijos, un ideal ajustado rigurosamente al medio social en que han de vivir, saturado siempre de la más pura honradez, haciéndoles conocer y sentir un fin para que, sin perder de vista en todos sus actos, no piense sólo en la vida mundanal, sino en otra de ultratumba sujeta a una ley suprema, donde será más feliz o desgraciado que lo fué en esta terrenal.

No sin razón se ha dicho con gran acierto que la educación no es solamente «un gran negocio», sino «el gran negocio de la vida».

No debe olvidarse un solo momento que en el niño está todo en germen, lo bueno y lo malo; y el talento, la discreción y el tacto fino de los padres, buenos educadores, consiste en retardar el mayor tiempo posible el conocimiento del mal y despertar favorecer y habituar el bien generador siempre de la virtud.

Ya lo dijo Plutarco cuando consideró el alma del niño como «la cera blanca», que se adapta a todas las formas por flexibilidad e impresionabilidad.

La educación inicial, de la que es un factor principalísimo la madre, debe ajustarse a los sanos principios de una moral bien entendida sin caer en rigorismos de escuela filosófica determinada, que trunca muchas veces la totalidad de una obra educativa seria y reflexiva.

Las lágrimas y persistencia de Santa Mónica, transformaron las tendencias y el carácter de su hijo, San Agustín.

UN MONTAÑES.

Crónica regional.

S. VICENTE DE LA BARQUERA

Conferencias culturales. — Nos consta que entre el señor delegado don Vicente Portilla, y el señor maestro de la escuela nacional de esta villa, se está trabajando para organizar un curso de conferencias que se darán los días festivos, y en las que tomarán parte como conferenciantes, personas tan caracterizadas, además de los organizadores, como el diputado provincial don Indalecio Soberón, el ayudante de Marina don Angel Beiloqui, don Alonso Velarde y otros que a este fin han sido consultados por el señor maestro, y han dado su conformidad.

A la inauguración, que será en breve, y a fin de darles todo el realce que estos actos deben tener, será invitada la Inspección de Primera enseñanza, que, constituida en nuestra provincia por personas jóvenes, cultas y entusiastas por la cultura, despertarán, con su presencia, el entusiasmo por estos actos, que ya empieza a notarse desde que se tuvo noticia de ello.

Ya en otra ocasión trabajó este mismo maestro para organizar estas conferencias en las clases de adultos y por falta de ambiente favorable tuvo que desistir de ello. Mas hoy, que cuenta con la ayuda incondicional de las autoridades y de todas las personas amantes de la

Para esta rebaja alegan los fabricantes de queso, —y nosotros lo creemos de buena fe— la poca salida del citado producto y su bajo precio en la época estival. Pero en otoño e invierno se vende el queso montañés en cuantas plazas se presenta, a muy buen precio, y sin embargo, pagan la leche a veinticinco céntimos litro.

Todo el que, dedicado a la agricultura, toca tan de cerca la carestía de las fincas arrendadas, el elevado precio de los piensos y los asiduos cuidados que requiere el ganado vacuno, amén del riesgo de muerte y epidemias, estará plenamente convencido de que, con precios tan irrisorios, impuestos por un egoísmo muy explicable pero mal entendido de los fabricantes, desaparecerán las vacas lecheras y con ellas, las industrias lácteas de estos valles.

Porque hemos de hacer constar, en honor a la verdad, que el precio de la leche,—al revés de lo que ocurre con los demás productos en general—lo señala e impone el comprador al vendedor. Es como si a las grandes empresas mineras las fijaran, las grandes industrias, el precio del mineral en bruto.

De sociedad.

En la iglesia del vecino pueblo de Santa Olalla se celebró ayer, a las diez de la mañana, el enlace matrimonial de la bellísima señorita Leontina Fernández, con el simpático joven don Alberto de la Calle y Hompanera, de aristocrática familia palentina.

Bendijo la unión el virtuoso párroco don José Palazuelos y apadrinaron a los contrayentes la señorita Amelia Fernández, hermana de la novia, y don Celestino Salvador, padre del novio.

Firmaron el acta matrimonial don Pablo Villegas y don Fidel Gonzáles por parte de la novia y don José Toca y don Luis de la Cagiga por parte del novio.

La bella desposada, hermana del digno alcalde de este ayuntamiento don Victoriano Fernández, vistió, en la ceremonia, traje de raso blanco y ramo de azahar, que hacía resaltar, más y más, sus perfectísimas facciones.

Terminado el acto religioso, al que asistieron muchos invitados y multitud de espectadores, se sirvió, en casa de la novia, un espléndido lunch y más tarde un suculento banquete.

Por la tarde el elemento joven, en el que figuraba lo más selecto de la buena sociedad, se entregó al baile y los novios salieron de viaje para varias capitales.

Los recién casados —a quienes deseamos todas las felicidades que ellos se merecen por sus bondades— fijarán su residencia en Palencia.

En pleno día es asesinada una mujer

ROUEN.—Un crimen, que revela una gran audacia, ha sido cometido ayer en pleno día, en Quincampoix, aldea situada a 10 kilómetros de Rouen.

Un joven que no ha podido ser detenido, ha extrangulado y apuñalado a una aldeana de dicho pueblo apellidada Leray, de 60 años de edad.

El asesino después de hacerse servir por la anciana, se abalanzó sobre ella, extrangulándola. Después arrastró el cuerpo hasta el dormitorio, cubriéndole con una colcha, y registró la casa llevándose el dinero y dejando los objetos de valor, por presentarse el marido de la muerta.

Los gendarmes de Rouen han dado una batida, sin resultado.

LA ASTURIANA PUENTE, 12 COMIDAS Y BEBIDAS

SIN RIEGO

Entre nubes de polvo.

No sabemos si el agua del mar se habrá encarecido, ahora que parece encarecerse todo; pero lo cierto es, que disponiendo los santanderinos de enorme cantidad en nuestra hermosa bahía, el agua salada escasea para lo que más aplicación tiene: para el riego de las calles.

Lo que ocurre en Santander tan pronto como sopla con un poco de fuerza el viento, revela un abandono lamentabilísimo de las prácticas de higiene pública, que hablan muy poco en favor de nuestra ciudad.

Ayer, las nubes de polvo envolvían por completo las principales calles de Santander, al extremo de mascarse materialmente en el ambiente el aire enrarecido por millones de moléculas elevadas desde el suelo por esos remolinos, cuya contemplación tanto debe agradar a los que, teniendo en sus manos el evitar radicalmente su formación, permiten que el espectáculo se repita tan pronto como las nubes dejan un par de días de echar sobre nuestro suelo su agua benéfica.

No se nos oculta que el estado económico, poco floreciente, de nuestro Ayuntamiento, no permite ni el derroche de agua, que es actualmente el único de los líquidos que abunda y se pierde estérilmente en España, aunque, de todas formas, se nos antoja debe procurarse que el riego de las calles, por ser una de las medidas más importante de comodidad e higiene para los ciudadanos, debe atenderse un poco más que hasta ahora se viene haciendo, si quiera sea para dar la sensación de que Santander es un ciudad moderna y no un gran pueblo del interior de Castilla como parece cuando nos vemos rodeados de esas capas de polvo que acostumbran a dar un tono parecido a la indumentaria de todos los santanderinos.

Una de las cosas más molestas para el forastero la constituye esa falta de cuidado que se viene observando aquí años y más años, constituyendo una verdadera vergüenza para nuestra corporación municipal y para quienes están obligados, por afecto a nuestra ciudad, a evitar ese espectáculo tan molesto como antihigiénico y poco edificante, frecuentemente repetido durante la temporada estival.

Está bien que nos dispongamos a organizar festejos para hacer lo más grata posible la estancia a nuestros visitantes; pero ante todo, lo que hace falta es que presentemos la ciudad ante la vista de ellos en las debidas condiciones de aseo e higiene, porque de poco valdrán cuantos medios de atracción imaginemos y llevemos a cabo, si el veraneante ha de aguantar la enorme molestia de respirar con frecuencia polvo en vez del aire limpio y purificado por el oxígeno, en cuya busca viene a Santander.

No, las ciudades como las nuestras, están bien cuando además de adornadas se ofrecen limpias ante la mirada de sus admiradores; porque una población sucia, por mucho que se la engalane, se asemeja mucho a la hembra que a fuerza de darse polvos trata de disimular la suciedad de la cara; es decir, que lejos de disimular su defecto lo hace resaltar más cuanto más se empeña en disimularlo.

LA ASTURIANA PUENTE, 12 Gran Casa de Viajeros

Miscelánea Deportiva

Los uruguayos en Madrid.

Un nuevo triunfo de los sudamericanos frente a un equipo mixto (?)

Merced a sus no interrumpidas victorias y su inscripción en los Juegos Olímpicos de París, se formó alrededor de los uruguayos un ambiente de curiosidad, que explica plenamente el lleno que se vio ayer en el Stadium Metropolitano, comparable con los últimos partidos del campeonato. Por fin, la afición madrileña consiguió ver a los «camisas celestes».

Esta primera exhibición es suficiente para apreciar algunas de sus cualidades de juego, excelentes por cierto, pero habrá que declarar inmediatamente que todo ello no fué terminante, que precisan algunas reservas, ya que sus contrarios, bastante buenos sobre el papel, no fueron capaces de dar todo lo que se esperaba de su juego, y que, por lo tanto, facilitaba la mejor impresión sobre los sudamericanos.

Estas indicaciones son suficientes para pensar que el partido fué en sí flojo. Gustó más el primer tiempo, y de cada uno, su primera mitad.

Aunque menudearon los «corners», ningún bando supo aprovechar las ventajas de esta jugada, registrándose tan sólo las ocasiones peligrosas, un remate de Zabala con la cabeza, que lo recogió hábilmente el opuesto guardameta, y un tiro de Petrone despedido en nuevo «corner» por Martínez. Esto en el primer tiempo. En la segunda parte se registraron más saques de esta clase; los madrileños sin ningún peligro, porque se colocaban dos contra siete en el marco, mientras los uruguayos procuraron situaciones despejadas con cierta dificultad.

El primer tanto fué sobresaliente, por haberse ejecutado con una precisión matemática por el tiro central, especialmente entre Petrone y Scarone, que combinaron desde lejos en zig-zag para terminar con un tiro potentísimo, por el que tal vez el guardameta no vió cruzar el balón. Se igualó pronto, gracias a un acierto de Zabala de dejar un pase de Triana: lo recoge René para botarlo contra uno de los postes, e inmediatamente Muñagorri aprovecha el rebote.

Scarone, abandonado por medios y defensas, logra el segundo tanto, soso hasta en su ejecución.

En el segundo tiempo Manzanedo sustituye a Olaso, por lo que Pololo pasa al lado izquierdo. Este logra empatar con un penalty, que se les concede apenas reanudado el juego, no sin algunas protestas de los contrarios.

Pero este empate sólo sirve para contener un poco la apatía de los madrileños. Triana abandona el campo algo lesionado para ser sustituido por Tuduri.

Trascurre el partido muy mediano hasta el tercer tanto. Después degenera de golpe. René

pasa entonces a medio centro, lo que ya es tarde. Mengotti de de lantero centro, como si estuviera en el «Servette», Muñagorri en el interior y Zabala por el exterior; total casi un desbarajuste.

Scarone, completamente solo, fusiló el tercer tanto a pocos metros. Un buen pase de Cea dió lugar a que Petrone aumentase el «score».

¿Cómo jugaron? Conviene empezar por los jugadores locales. Las dos primeras figuras, René y Zabala, actuaron con cierta apatía. Si se añade en seguida que Muñagorri estuvo desafortunado, se comprenderá que no había línea posible. Casi peor actuó la línea de medios, en la que Marín fué el único que jugó. Y de la tercera línea, puede afirmarse que en el primer tiempo se redujo a la mitad, ya que Olaso se presentó, no ya para estorbar, sino más bien para estropear el conjunto de los suyos. Martínez y Pololo fueron los únicos que se vieron jugar; en la segunda mitad Manzanedo y Tuduri se mostraron codiciosos. Con todo esto, se puede suponer, si no un conjunto lamentable, desde luego uno muy mediano. Había «fenómenos», pero los fenómenos apáticos valen bastante menos que las medianías entusiastas.

Estando sueltos los delanteros uruguayos por falta de medios es fácil realizar no pocas filigranas. Con delanteros que no se emplearon como deben, ni hicieron lo que pueden, no ha sido difícil la tarea de los medios extranjeros, con lo que los defensas pudieron también lucirse.

Todo les favoreció a los uruguayos; se les presentó una ocasión propicia para que se «cayera» la conocida «estantería».

Dos cualidades esenciales hicieron destacar, su conjunto notable perfectamente explicable por su continuado entrenamiento y su velocidad exclusiva de la línea de ataque. Pocas ocasiones serías se presentaron para aquilatar todo el valor de los defensas. Respecto a las individualidades, tres se pueden destacar: Petrone, Andrade y Scarone, citados precisamente por orden de la mejor exhibición.

El «moreno» Andrade marca con precisión. Sepan los que quedan maravillados ante la hazaña de un equipo «que deja solo, que abandona» a su portero al tirarse: un «penalty», que esa expresión supone colocación, dominio de balón, etcétera.

Petrone sobresalió algo más que Scarone, en sus dos factores velocidad impetuosa final y en el tiro. Los uruguayos son de poca «leña» en general, a no ser que

se reserven, como lógicamente se cree.

Los equipos se alinearon:
Uruguay: Massali; Nassazi; Andrade, Vidal, Ghierra; Urdinarán, Scarone, Petrone, Cea y Romano.

Athletic: Martiez; Pololo, Olaso; Marín, Mengotti, Burdiel; Muñagorri, Triana, Zabala, René y Olaso.

El arbitraje recayó en el jugador madrileño Bernabeu, que lo hizo con acierto.

El encuentro en general no ha sorprendido como se esperaba y el triunfo de cuatro a dos de los uruguayos ha sido bien relativo.

En Barcelona.

El profesional Evertón vence a un Barcelona flojo.

Por celebrarse también en el domingo el encuentro España-Newcastle, el equipo azulgrana se vió falto de elementos tan importantes como Samitier, Piera y Carulla. Además se notaron otras ausencias.

El Evertón logró vencer por la mínima diferencia de dos a uno.

Pueden deslindarse perfectamente los dos tiempos de este partido; el primero fué casi un dominio absoluto de los ingleses, más bien una exhibición suya; y el segundo, sin lanzarse ellos a fondo, dió ocasión a un equilibrio de las fuerzas, por el que los barceloneses lograron un tanto.

A los pocos minutos, Irvine marcó el primer tanto de un tiro formidable. Los ingleses mostraron excelentes combinaciones, pero también algo de juego duro, que fué protestado. Platko se vió comprometido en numerosas ocasiones.

Irvine, en un juego completamente personal, burlando a medios y defensas, fusiló el segundo tanto.

En el primer cuarto de hora del segundo tiempo dominan los ingleses, que juegan a placer, haciendo verdaderas filigranas, pero sin querer marcar al parecer. Dejan reaccionar al Barcelona.

Minutos antes de terminar, se apunta el tanto barcelonés. Sagibarba había centrado, Bertán tira contra uno de los palos, y, por fin, Peidro lo clava en la red.

Atletismo.

La preparación preolímpica de Tolosa.

Se ha celebrado en Tolosa el anunciado festival atlético, obteniéndose los siguientes resultados:

Cross country (selección olímpica) 10 kilómetros:

1. Palma (Vizcaya), 35 minutos.
2. Diéguez (Cataluña); 3. Velasco (Gipúzcoa); 4. Bellmunt (Cataluña); 5. Peña (Guipúzcoa);

6. Acebal (Guipúzcoa) y 7. Lorenzo (Vizcaya).

Salto de altura:
1. Elósegui (Guipúzcoa). Metros, 1,78.

Lanzamiento de disco:
1. Gabino Lisarta (Guipúzcoa). Metros, 41,44.

Boxeo.

Se inaugura el «Salón Santander».

El pasado sábado se inauguró, como anunciamos oportunamente, el nuevo «Salón Santander», destinado a espectáculos de boxeo.

Cuatro fueron los combates que inauguraron el reformado salón, y los cuatro resultaron competidos e interesantes.

El éxito fué completo hasta en la entrada, habiendo recibido el numeroso público asistente grata impresión en el desconocido local, antiguo Frontón.

En primer término subieron al ring Solinís y Martínez, pesos mosca, terminando la lucha sin decisión.

A continuación se enfrentaron Madrazo y Roque, resultando vencedor el primero.

Después el venezolano Martucci y el unionista García, hicieron un movido encuentro que terminó sin decidir el triunfo.

En último lugar se enfrentaron los «welters» Solinís y el ferroviario madrileño Martínez, a diez «rounds» de dos minutos con guantes de cuatro onzas.

Resultó vencedor después de emocionante y movida lucha el campeón vizcaíno Solinís.

La velada ha resultado interesantísima y la gente que acudió a presenciaria salió gratamente impresionada de cómo se presenta el boxeo en nuestra localidad.

Ya empieza a hablarse de nuevos e interesantes combates, creyéndose que uno de estos días podremos hablar de un emocionante encuentro, en el que nuestro notable púgil Amador Rodríguez se las verá con un rival de fama y mediante un reto.

Oportunamente nos ocuparemos de lo que sobre el particular haya.

Y para terminar, nuestra felicitación a los empresarios del Salón Santander, que parecen caminar hacia la implantación de lleno del bonito deporte boxístico.

El Sporting de Gijón vencido en Vigo.

El pasado domingo contendió en el campo de Goya con el potente Celta, el campeón asturiano Real Sporting, de Gijón.

El encuentro fué disputadísimo por los gijoneses, ante la superioridad de los célticos.

Vencieron éstos por tres tantos a cero.

Ha llegado una expedición de los nuevos modelos



Elegantes carrocerías. Espléndida suspensión. Motor de nueva construcción. Nuevo sistema de lubricación. Freno a cuatro ruedas.

Exposición: PASEO DE PEREDA, 28
Teléfono 1001

La I prueba ciclista infantil.

Se correrá definitivamente el próximo domingo sobre el circuito anunciado.

Por razones tan poderosas como las de haber perdido un familiar, los directivos de la Unión Ciclista Montañesa, señores López-Dóriga, don Miguel y don Ricardo, presidente y vicepresidente, respectivamente de la Sociedad organizadora de la primera prueba infantil, hubo necesidad de suspender la celebración de la carrera anunciada para el pasado domingo.

Reunida la Directiva de la Unión Ciclista acordó la suspensión y aplazamiento para el próximo domingo, día 18, y en este día y por la tarde se correrá definitivamente tan interesante carrera de peques ciclistas.

A la vez, rogamos a los clubs que tienen sección ciclista y a los que sin tenerlo cuenten con algunos entusiastas del pedal, envíen cuanto antes las inscripciones a todos los garages locales, antes de las nueve de la noche del próximo viernes, día 16, a cuya hora quedará cerrado el plazo de inscripción.

La Unión Montañesa ha enviado ya algunas inscripciones y de Torrelavega, por el momento, han anunciado su venida dos peques ciclistas, que se disputarán los premios con los santanderinos y demás regionales que concurren a la interesante I prueba ciclista infantil de 1924.

Es deseo de la Unión Ciclista Montañesa que esta carrera resulte práctica para los peques, al objeto de que el día 8 de junio y del campeonato en el 15 del mismo mes, los que se disputen el codiciado trofeo de campeón, vayan a la lucha en condiciones de entrenamiento, pues de esta manera, el que lo resulte será, a no dudar, la verdadera representación de los pequeños ciclistas de Cantabria.

Volvemos a repetir que esta prueba se reserva para los menores de 16 años.

Una gran prueba.

Gran Premio Excelsior.

Nuestro estimado colega, el rotativo español deportivo, de Bilbao, está organizando una de las pruebas de mayor importancia para los grandes ases españoles.

Se titula la prueba Vuelta al país vasco y se interna en Francia por el pintoresco e histórico Roncesvalles para salir a España nuevamente por San Juan de Luz.

Consta de tres soberbias etapas, que son las siguientes:

Primera etapa (200 kilómetros): Bilbao (salida por Castrejana), Sodupe, Oquendo, Llodio, Amurrio, Orduña, Murguía, Victoria, Salvatierra, Alsasua, Echarrí Aranaz, Irurzun, Pamplona.

Segunda etapa (200 kilómetros): Pamplona, Roncesvalles, San Juan de Pied de Port, Saint Palais, Bayona, Saint Juan de Luz, Irún, San Sebastián.

Tercera etapa (165 kilómetros): San Sebastián, Deva, Lequeitio, Ereño, Guernica, Munguía, Plencia, Algorta, «Avanzada», Erandio, Asúa, Deusto, Bilbao (Ensanche).

El recorrido total es de 565 kilómetros.

En favor de Otero.

Otra vez volvemos a insistir sobre lo mismo y en favor de Otero.

La comisión de la Vuelta a Francia, como se llama la que ha tomado a su cargo la empresa de llevar a Otero a Francia, vuelve a reanudar sus trabajos de propaganda por la provincia y entre los clubs locales, al objeto de que aceleren cuanto sea posible toda gestión y ver el modo de llegar al éxito de la empresa.

Recordamos a todos los clubs de la provincia que en días sucesivos les visitará una comisión del comité ejecutivo en demanda de cooperación y rogamos a todos que tengan en cuenta la finalidad que se persigue, por lo que fácil será adelantar que los clubs no han de negarse a prestar este apoyo y cooperar a la obra de llevar a Otero en representación de Cantabria a Francia y su clásica vuelta.

A medida que las gestiones a realizar vayan dando su fruto, iremos poniéndolas en conocimiento de todos los aficionados.

Los modernos learos.

Los grandes raids aéreos.

Pelletier d'Oisy llega a Bangkok.

CALCUTA.—El aviador Pelletier d'Oisy ha llegado a Bangkok a las cinco y diez, después de un viaje muy duro. El tiempo fué nuboso y la temperatura muy elevada. Pelletier ha tenido que volar sobre montañas altísimas cubiertas de bosques cerrados.

Un nuevo avión para los portugueses

LISBOA.—Un nuevo avión se enviará a Karachi para permitir a los aviadores portugueses continuar su raid.

Los aviadores americanos han llegado a la isla Attu

LONDRES.—Los tres aviadores americanos que partieron el sábado por la mañana de la isla Atka, han llegado a la isla Attu ayer a las siete de la tarde, cubriendo 850 kilómetros en ocho horas y media.

No ha aparecido el comandante Mrrtin

NUEVA YORK.—No hay ninguna noticia del comandante Martín, prosiguiéndose las pesquisas en todos los rincones de Alaska con la ayuda de equipos de perros.

Se prepara en Seattle un avión que será pilotado por un aviador que se encuentre libre, con el fin de proseguir la búsqueda por la vía aérea.

Dr. José Matorras

Partos y enfermedades de la mujer
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5.
San Francisco, 23, 2.º

CARBÓN «INDATOS»

Despacho: teléf. 2-05. Oficinas: 9-74

Dr. Berardi García

Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS, RECTO y ANO.

RAYOS X Y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Tel. 603.
Peso, 9, esquina a Lealtad.

LA ASTURIANA PUENTE, 12

Servicio esmerado para Bodas y Bautizos

GRAN CAFÉ ESPAÑOL

Especialidad en bebidas compuestas estilo americano.
RIBERA, 13 y BLANCA, 16
Teléfono 101

AUTOMÓVILES RUGBY - STAR

Entrega inmediata.
Pereda y López S. A.

Molnedo, 2
SANTANDER

AUTOMÓVILES DE DION BOUTON

MODELO 1924

Agente exclusivo para

Santander y su provincia

MIGUEL LÓPEZ DÓRIGA

Paseo de Pereda, 32

TELÉFONO 6-85

SANTANDER

SUCESOS

Horrible desgracia.

En las últimas horas de la tarde de ayer, ocurrió un suceso en el inmediato pueblo de San Román, que causó gran impresión al vecindario.

A dicha hora marchaba por la carretera con dirección a su casa, el carretero Manuel Liaño, conduciendo un carro de bueyes, cargado de piedra.

En el camino se hallaba jugando con otros pequeños, la niña de dos años de edad, Rosalía Bustillo.

Sin que se sepa cómo, el carro pasó por encima de la infortunada niña, destrozándola horriblemente.

Momentos después se presentó el juzgado de guardia, formado por el juez señor Alvarez de Miranda, el habilitado don Angel Gutiérrez y el alguacil señor Sáinz, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito del Hospital, donde hoy se le practicó la autopsia.

El carretero Liaño, ingresó en la cárcel.

Robo de material de ferrocarril.

El jefe de la estación del Norte ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia, que con alguna frecuencia ha observado que del material que tiene dicha Compañía en los muelles y terrenos del Norte, vienen faltando algunas importantes piezas.

Precisamente esta denuncia la presenta impulsado a ello, porque hace unos días notó que le habían faltado once cadenas de las llamadas de seguridad y cuarenta zapatas, además de siete cadenas más que le faltaron en la noche de ayer.

El Comisario ha recibido la denuncia y puesto en movimiento al personal a sus órdenes, que ha practicado a estas horas numerosos registros en los establecimientos que se dedican a la compra de chatarra.

Debido a estas gestiones han sido recuperadas algunas piezas y sus compradores puestos a disposición del Juzgado.

Contra unos «gaticidas»

El dueño de una fábrica de salazón de la calle del doctor Madrazo, denunció a la guardia municipal, que los empleados del Sanatorio se dedican a matar los gatos que entran en el jardín de dicho establecimiento, arrojándolos luego, al tejado de su fábrica.

Buena «merluza»

Fué la que «pescó» en las primeras horas de esta madrugada, Jacobo Asunces Ruiz, teniendo por ello necesidad de ser trasladada a la Casa de Socorro, donde se le administró una buena dosis de amoníaco.

Caida desgraciada.

El niño de 11 años, Francisco Sáiz tuvo la desgracia de caerse, produciéndose una herida en la rodilla de la que se le curó en la Casa de Socorro.

DE LA PROVINCIA

Por incumplimiento de las ordenanzas municipales.

Ante la alcaldía del Ayuntamiento de Santurde de Reinosa, ha sido denunciado por la Guardia civil, el

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente:

Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad.

Con garantía personal hasta 5.000 pesetas.

En la Central (Tantín, número 1) se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones de Retiro Obrero Obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se paga hasta 1.000 pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.

Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo diez mil pesetas para premios a los imponentes.

Horas de oficina: de nueve a una, y por la tarde de tres a cinco.

vecino de aquel pueblo José Cuevas Fernández, por incumplimiento de lo ordenado para la celebración de reuniones y bailes por un bando del alcalde.

—Julían Polo Espinosa, industrial de Valdecilla, ha sido denunciado ante el alcalde de Medio Cudeyo, por tener abierto su establecimiento a las once y media de la noche del domingo.

Robo de 260 pesetas.

El vecino de Entrambasaguas Vidal Barquín Fernández, ha denunciado que hallándose con su familia ausente de su domicilio, fué éste asaltado por unos ladrones que con un hierro forzaron la cerradura de un baúl en que guardaban 260 pesetas, que desaparecieron.

La Guardia civil practica diligencias para la captura de los autores, hasta ahora desconocidos.

Detención de una parricida.

La Guardia civil de Potes ha detenido y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción, a la vecina del pueblo de Brez, Josefa Pablos Parra, de 61 años de edad, que en la noche del día 9 del actual, mató de un hachazo en la cabeza a su esposo, Jacinto Gómez Bedoya, de 80 años.

Al ser detenida la autora del condenable crimen, se la encontró el hacha con que realizó el hecho, que se ha entregado al señor Juez como prueba de convicción.

Niña muerta por un auto

El comandante de la Guardia civil del puesto de Molledo, telegrafió anoche al Gobierno civil, dando cuenta de que el automóvil número 138 de esta matrícula, había atropellado a una niña de corta edad, causándole tan graves heridas, que falleció inmediatamente.

A la vez, manifestaba que el automóvil causante de la desgracia, había seguido viaje sin detenerse a recoger a la infortunada niña.

El auto iba ocupado por cinco personas, y llevaba los cristales rotos.

La lucha electoral en el Japón

TOKIO.—Las elecciones se han celebrado con gran tranquilidad en Tokio, pero en provincias ha habido disturbios. En varios lugares ha habido sangrientos encuentros entre los adversarios políticos.

Ochocientos agentes electorales han sido detenidos bajo inculpación de haber violado la ley electoral.

El escrutinio tendrá lugar hoy martes.

Boletín estadístico.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO Juzgado del Oeste

Defunciones.—Doña Consuelo Sáinz Ruiz, 24 años, Hospital de San Rafael.

Doña Juana Lafuente, 61 años, San Fernando, 2, 1.º

Nacimientos.—Varones, 1, hembras, 0.

Matrimonios.—0.

TRIBUNALES

Suspensiones.

El juicio oral señalado para el día de hoy, en causa seguida en el Juzgado de Reinosa, por disparo, contra Arsenio Martín; ha sido suspendida por enfermedad del procesado.

También fué suspendido por la no comparecencia de la sumariada Emilia Collado, el otro juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de Castro Urdiales, por el delito de lesiones.

LA ASTURIANA PUENTE, 12 COMIDAS ESMERADAS

CAMARA DE COMERCIO

El día 10 celebró sesión la Cámara de Comercio bajo la presidencia del señor don Antonio Huidobro.

Fué leída y aprobada el acta de la pasada sesión.

La Cámara quedó enterada, de los oficios del señor don Constantino Vázquez Giménez comunicando su toma de posesión de Administrador Principal de esta Aduana; del señor don Juan Muñoz, manifestando haber tomado posesión del cargo de Juez de Primera Instancia e Instrucción del Oeste; de los B. L. M. de los señores Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana y Sociedad Patronal de Construcción Federada, manifestando haber apoyado la solicitud de la Cámara al Gobierno, acerca de la sustitución que pretende la excelentísima Diputación Provincial del contingente provincial, por el recargo sobre diversas contribuciones: de la comunicación del Sindicato de Exportadores de aceite de oliva de Urgel y Campo de Tarragona, sobre conveniencia de celebrar una conferencia del aceite; de la comunicación de la Cámara de Comercio de Barcelona, manifestando haber votado al señor don Marcelino Sobrón para asesor del Consejo de la Economía Nacional y de la Cámara de Comercio de Sevilla, acerca de la recaudación obtenida en aquella Aduana, por Obvenciones de Aduanas.

Fué designado Miembro de la Cámara, por la Sección de Navegación, décimo grupo, Consignatarios de Buques, don Miguel López Dóriga, socio de la casa Consignataria Dóriga y Compañía.

Pasa a estudio de la Comisión la propuesta de la Subdirección de Comercio acerca de la propaganda Española en América y Filipinas, por medio de exhibiciones cinematográficas, de las principales industrias; y se acordó suspender todo acuerdo relativo al homenaje proyectado a don Basilio Paraiso, y no aceptar la dimisión presentada por el señor Madrazo, lamentando los motivos que le impulsan a presentarla.

Se acordó suspender toda deliberación acerca de la propuesta que la Comisión de Asuntos Marítimos presenta acerca de los servicios del puerto, hasta que sea enviado nuevamente a Madrid el expediente de Empréstito.

La Cámara aprobó el informe emitido por la Comisión de Transportes terrestres contrario a la propuesta de la Cámara de Huesca acerca del cobro del 15 por ciento de aumento en algunas tarifas ferroviarias, por entender que no es adecuado el procedimiento que se propone ante la consideración de tratarse del ejercicio de una acción y de un derecho personal privado.

La Cámara aprobó los dictámenes de la Comisión de Contribuciones Arbitrios e Impuestos favorables a que se apoyen, las propuestas: del Círculo Mercantil e Industrial de esta ciudad, sobre exención del impuesto de transportes a los camiones que conducen mercancías de la propiedad de sus dueños; de la de la Cámara de Comercio de Valencia, sobre la forma de llevar la contabilidad las Sociedades Colectivas de pequeños comercios e industrias; la de la Asociación Gremial de Confiteros y Pasteleros de

Santander, acerca de la modificación del epígrafe 6, clase 3.ª de la tarifa 4.ª, en el sentido de que se les autorice la venta de torrones de Gijona y Alicante; y acordó a su propuesta evacuar una consulta con el Gremio de Sastrería de esta ciudad, acerca de una reciente disposición que modifica la tributación de los establecimientos de sastrería.

Quedó enterada la Cámara de las diferentes comunicaciones recibidas del Consejo Superior de Cámaras de Comercio, acerca de los asuntos recaídos en las últimas sesiones celebradas por dicho Consejo, sobre el escrito dirigido a la Dirección General de Aduanas, acerca de las Obvenciones de Aduanas y sobre los acuerdos recaídos de la Comisión de Reforma de las Ordenanzas de Aduanas, en las que se manifiesta, entre otros extremos, «Que en la circulación de géneros llamados coloniales, ha creído la Comisión que era imprescindible mantener los preceptos del R. D. de 31 de agosto último, tanto por el propio convencimiento como por lo solicitado por los Delegados Regios para la represión del contrabando. De todos modos cabe asegurar que no solo no han estrenado aquellos preceptos, sino que se han aligerado cuanto se creyó posible dentro del fin que se persigue y lo mismo deben decir respecto a seguir estableciendo para la torrefacción de café y la fabricación del chocolate en la zona fronteriza, régimen que se ha suavizado notablemente con lo consignado en aquel Real Decreto.

Visto el R. D. de 29 de abril último creando el Consejo Superior de Trabajo Comercio e Industria y las Comisiones Permanentes de Comercio e Industria, se acordó quedar a disposición de los que deseen consultarla.

El señor Pereda manifiesta que, terminado el pago de las obligaciones de la línea de Alar a Santander, se hace preciso estudiar la situación de las tarifas ferroviarias de dicha línea, a cuyo efecto propone que se hagan aquellas gestiones que se consideren necesarias en dicho sentido, acordándose así.

Los señores representantes de la Cámara en el Consejo Provincial de Fomento se ofrecen a la Corporación en sus nuevos cargos.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza de la provincia.

Una disposición importante En la Gaceta del 9 del actual se inserta una Orden de la Dirección general de Primera Enseñanza concediendo 15 días de plazo para solicitar de dicho Centro la subvención correspondiente al ejercicio trimestral de 1924 (abril, mayo y junio) los maestros de escuelas de Patronato y Congregaciones Religiosas, cuyas escuelas sustituyan nacional y que ya hayan disfrutado de tal beneficio en el ejercicio último.

A la instancia acompañarán los interesados certificación de

la alcaldía respectiva que acredite el funcionamiento de la escuela, y que ésta continúe servida por el mismo maestro que obtuvo el beneficio de la subvención en el ejercicio de 1923-24. Ambos documentos los enviarán a esta Sección con instancia al jefe, para que se tramite si ha lugar.

Obsérvese bien que la citada disposición sólo comprende a aquellos interesados que ya han disfrutado de subvención en el último ejercicio. Por tanto, será inútil que se incoen expedientes nuevos suplicando subvención. El plazo expira el 24 del actual.

A la Dirección general se remiten declaraciones de escuelas vacantes de esta provincia, según se detalla: A proveer en Maestro en localidad de censo superior a 500 habitantes: Hoz de Anero, Pámanes, Santander. Sección graduada Centro; término de Islares Cerdigo.

A proveer también de Maestro, en localidad de censo inferior a 500 habitantes: Hornedo y Vierna, de nueva creación.

A proveer de Maestra, en localidad de más de 500 habitantes: Elechas, Monte, Oreña, San Mamés de Meruelo y Tezanos.

A proveer de Maestra, en localidad de censo inferior a 500 habitantes: Anievas, Barrio de Arriba (San Roque de Riomiera) y Lerones.

Al mismo Centro se remiten reclamaciones presentadas contra adjudicación de escuelas por el 6.º turno, maestros y maestras, excepto aquellos que por carecer de fundamento legal se devuelven a los interesados.

A los que solicitan plazas de interinos.—Esta Sección hace saber a los numerosos solicitantes para plazas de interinos que, para que estas le sean concedidas, es condición precisa que los interesados residan en esta provincia.

Maestros de patronato subvencionados en el ejercicio económico de 1923-24.—En la Delegación de Hacienda y a disposición de los interesados se hallan libramientos por las cantidades que se detallan, concedidas como subvención por el Ministerio de Instrucción Pública en virtud de los expedientes que se incoaron en tiempo oportuno.

Doña Gumersinda Pelayo Gómez, de Abionzo, 472 pesetas. Don Tomás Pérez Sierra, de ídem, 472. Doña María Prieto Santiago, de Hinojedo, 1.166. Don Juan Antonio Castro, de ídem, 1.010. Doña Manuela de Dieg, de San Román de Cayón, 1.400. Don Sebastián Rodríguez González, de Barrio de Campoo de Suso, 1.175.

UN ACUERDO

Contra las obras truculentas.

MADRID.—El Sindicato de Actores ha enviado a las diferentes compañías que actúan en provincias una circular en los términos siguientes: «Por persona digna de todo crédito sabemos que la censura oficial se propone prohibir que se lleve a la escena o la pantalla un asunto de palpitante actualidad.

Advertimos a los actores que no deben comprometerse a representar dichas obras. Si lo hiciesen serán expulsados de la Sociedad».

El Puerto.

Buques entrados:

Cisneros, de Bilbao, con carga general.—Irene, de Gijón, con igual carga.—Ryvarden, de Bilbao, con id.—Diputé Andre Thome, de Port Talbot, con carbón.

Buques salidos:

Juanes, para Requejada, en lastre.—Segundo, para Gijón, con resto de carga.—Andra María, para Castro Urdiales, en lastre.—Portugal, para Bilbao, con carga general.—Teresa, para Glasgow, con mineral de hierro.—Irene, para Pasajes, con resto de carga general.

Del extranjero.

Un camión cae a un río

BURDEOS.—Ha ocurrido un grave accidente en las proximidades del puente de Cubzac, en el camino de San Andrés a Burdeos.

Un camión-automóvil que llevaba numerosas personas, ha caído al río.

De resultas del accidente murieron tres personas, quedando otras cuatro gravemente heridas.

Los restos de Eleonora Duse

ROMA.—En las primeras horas de la mañana de ayer, han llegado a Roma los restos mortales de Eleonora Duse, procedente de Nápoles, a donde fueron conducidos por el trasatlántico «Duilis». El féretro fué transportado enseguida a la iglesia de Santa María de los Angeles, en la plaza de Esedra, donde se celebró una misa solemne.

Asistieron a los funerales los representantes del Gobierno y de los altos cargos del Estado, los dignatarios de la Corte y los miembros del Cuerpo diplomático.

Después de la ceremonia, el cadáver fué expuesto al público. Hacían la guardia un piquete de la milicia nacional.

A las cinco y media de la tarde de hoy serán transportados los restos de la gran trágica en un vagón transformado en capilla ardiente a Asolo, su pueblo natal, donde se verificará la inhumación. Una escolta de honor compuesta de diez miembros de las corporaciones teatrales condecorados con la medalla al valor militar, acompañará al cadáver desde Roma a Asolo.

Rioja Marca JUANITO

Torre y del Campo

Peña Herbosa, número 5

En todo negocio

la partida de los gastos más eficaz para aumentar las ventas es la publicidad.

Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.

Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anunciantes puedan ganar mucho dinero.

Por ello,

el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES: Astorga, Alar del Rey, León, Llanes, Laredo, La Bañeza, Ponferrada, Ramales, Reinosa, Santofia, Salamanca, Torrelavega, Astillero, Potes y Cabezón.

Capital. 15.000.000 pesetas. Desembolsado. 7.500.000 Fondo de reserva. 10.250.000

Caja de Ahorros. (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses). Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2 y 2 y medio y 3 y 3 y medio.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones.

Operaciones en todas las Bolsas. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cajas de seguridad para particulares.

UN ACUERDO

Contra las obras truculentas.

MADRID.—El Sindicato de Actores ha enviado a las diferentes compañías que actúan en provincias una circular en los términos siguientes: «Por persona digna de todo crédito sabemos que la censura oficial se propone prohibir que se lleve a la escena o la pantalla un asunto de palpitante actualidad.

Advertimos a los actores que no deben comprometerse a representar dichas obras. Si lo hiciesen serán expulsados de la Sociedad».

el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

Vida religiosa.

PADRES AGUSTINOS

Como en años anteriores, mañana, 14 del presente, dará comienzo el solemne novenario que las devotas de Santa Rita de Casia consagran a su Excelsa Patrona la Abogada de imposibles, en la capilla de los Padres Agustinos.

El inmenso cúmulo de gracias espirituales con que dicha Asociación cuenta, la brillantez de los cultos y la arraigada devoción con que en Santander es venerada la Santa de Hungría, hacen esperar que en estos días todas las socias, en especial, rindan una vez más un tributo de veneración y afecto a la Santa, que de modo tan admirable supo gravar su luminoso ejemplo de virtud heroica para viudas, esposas y doncellas.

Ajustándose al programa publicado, todos los días del novenario habrá, a las siete y media, misa rezada, en la cual un nutrido coro de amantes socias cantará escogidos motetes en la Comunión.

Por la tarde, a las siete y media, comenzará el ejercicio con el santo rosario, al que seguirán las Flores, sermón y novena, terminando con el himno a la Santa.

De los sermones está encargado el reverendo Padre Fausto Calvo, agustino de la Residencia de Bilbao.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.

PAULINA C. DE POLVORINOS

PROFESORA EN PARTOS

Ruamayor, núm. 18, entresuelo

Notable conferencia

Mañana, miércoles, día 14, a las ocho y media de la noche y en el salón de actos de la Academia Tradicionalista, Santa Clara 8 y 10 primero, dará una interesantísima conferencia don Federico Iriarte de la Banda, con el tema Regiones Españolas: Castilla la nueva.

La entrada será pública y podrán asistir señoras.

"LA REGION"

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE Información amplia de todo el mundo. — Selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones. Tratará vuestros problemas. Será el periódico de todos.

Comprad a diario "LA REGION"

GUILLERMO, calza bien.

Arcillero, 5.—ZAPATERO

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 717.

Transeuntes que han recibido albergue, 16.

Rocogidos por pedir en la vía pública, 0.

Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1.

Asilados que quedan en el día de hoy 139.

Sección de espectáculos

TEATRO PEREDA.—Compañía de Prado-Chicote. Hoy, A las seis y media: «¿A qué teatro vamos?» o Comedias y comediantes.

A las diez y media: el mismo programa.

SALA NARBUN.—A las siete.—«El camino del amor», por Clara Kimball, Paulina Starke y Garet Hugues.

PABELLÓN NARBÓN.—Desde las siete: William S. Hart en «La escuela del valor»; «Pamplinas, aprendiz», por Buster Keaton.

Café Español.—Todos los días de dos a cuatro, de seis a ocho y de diez a doce grandes conciertos.

TELÉFONO DE LA REGION 2-24

APARTADO 97

"LA REGION"

El diario informativo por excelencia.—Ajeno a toda política. Informaciones de vuestra vida local.—Interés universal.—Utilidad económica.

Leed "LA REGION" todas las tardes

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Ptas. 100 kilos.

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes ACEITE (Clase superior, Refinado Salat) and ALPISTE (Pella, limpio).

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes ALUBIAS (Blancas corrientes, Blancas redondas).

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes ARROCES (Amonquill número 0, Amonquill matizado) and AZUCAR (B. R., Terrón P. G.).

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes BACALAO (Islandia legítimo, Idem medío, Escocia, Langa).

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes CACAOS (Fernando Poo extra, Idem ídem, superior, Guayaquil Epoca, Idem Oro, Caracas Natural, Idem empolvado, Choroní extra, Ocumare, San Felipe, primera, Idem ídem, superior).

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes CAFES (Puerto Cabello, Hacienda, Tierra Fría, Yauco, fino, Idem, selecto).

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes GARBANZOS (De 70 a 80 granos, De 62 a 64, De 55 a 57, De 52 a 54, De 49 a 51, De 45 a 47, De 42 a 44, De 39 a 40).

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes JABONES (Pinta Azul, Verde, Jabón Salat).

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes LENTEJAS (Salamanca (finas), Francesas (manteca), Mondadas (coral), Finísimas).

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes MAIZ (Clase superior).

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes SALVADOS (Primera, Harinilla, Tercerilla).

ALMACENES LA BATALLA

ATARAZANAS, 4 Y 6

TELÉFONO 678

ES LA CASA QUE MEJOR SURTIDO PRESENTA Y QUE MÁS BARATO VENDE TODA CLASE DE ROPAS HECHAS PARA CABALLERO Y NIÑO

- Trajes para niños, desde 6 ptas. Americanas verano, desde 3 ptas. Trajes lana para hombre, 30 Camisas plancha percal, 4,50 ptas. Pantalones, varias clases, 1,50 Sábanas buenas y grandes 5,40 ptas. Piezas tela blanca, calidad buena, desde 13 pesetas.

Todos los demás géneros los vendemos igualmente a precios reducidos.

SECCION DE SASTRERIA A MEDIDA :: TRAJES DESDE 63 PESETAS

PRECIOS FIJOS MARCADOS

VENTAS AL CONTADO

PARA COMPRAR BARATO

Almacenes San José

COMPANIA, 7

Hijos de Félix Barros

TEJADOS DE CINZ. PIZARRA, SANEAMIENTOS CRISTALES.

RAMPA DE SOTILEZA, TEF. 9-33

EL ACEITE "AUREA"

puro de oliva, sólo tiene 31 centésimas por 100 de acidez, según análisis practicado en el Laboratorio municipal. De venta en la calle de Daoiz y Velarde, 3, Santander.

DE PARIS Y LONDRES: ACABAN DE LLEGAR LAS NOVEDADES EN PAPELES PINTADOS PARA HABITACIONES Y CRISTALES.

DRUGERIA Y PERFUMERIA

ALAMEDA PRIMERA, 14.-TEF. 5 67.

FONDA EL PROGRESO

DE JOSE MARIA DE POO

COMPANIA, 18 SANTANDER

PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y FUNTOS DE EMBARQUE

ABADIE

LA MEJOR PAPER DE NUMA

Table with 3 columns: OBJETOS DE ESCRITORIO, IMPRENTA (ENCUADERNACIÓN, ESTAMPACIONES A FUEGO), COPIADORE DE CARTAS.

Víctor Urresti

C. ALTAS, 11 y PUENTE, 20 SANTANDER

Table with 3 columns: ESPECIALIDAD EN TRABAJOS PARA COMERCIOS Y OFICINAS, GRAN PRONTITUD Y ESMERO EN TODOS LOS ENCARGOS QUE SE CONFÍEN A ESTA CASA, POR COMPLICADOS QUE SEAN, BORRADORES, VADES, CAJAS PARA ARCHIVOS.

ACEITES PUROS DE OLIVA CORRIENTES Y REFINADOS. Especial Purificado «LA EXCLUSIVA». — Sustituye a la manteca. Exportación a todos los países, — PREMIADO en Exposiciones Internacionales. Pídase en todos los establecimientos Por mayor Fábrica «SANTA LUCÍA», S. A. Santander (Marcas registradas.)

Vinda de Simforiano Sismiega

[Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras]

Amós de Escalante, 2

Teléfono 823

Lantero Hermanos

IMPORTADORES

de maderas del Báltico y Americanas

Telefono 852 SANTANDER

GERARLU CERVEZA

TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES METALICAS

SOLY TRAVESIA DIE ISAN SIMÓN

B. L. DOMEQO

Burgos, 39.—Santander

GRAN APERITIVO JEREZ QUINA 3,50 litro

SERVICIO DE TRENES

Salidas de Santander.

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8,40; correo, a las 10,27; mixto, a las 11,55; mercancías, con viajeros hasta Bárcena, a las 12,45. Para Bilbao.—A las 8,15 14,15 (correos) y 17,5. Para Marrón.—A las 17,40. Para Liérganes.—A las 8,45, 12,30 (correos) 15,10, 17,5 (este con trasbordo en Orejo) y 19,50. Para Ontaneda.—A las 7,50, 11,10 (correos), 14,30 y 18,5. Para Oviedo.—A las 7,45 y 12,30 (correos). Para Llanes.—A las 16,15. Para Cabezón.—A las 11,50 y 19,10. Para Torrelavega.—A las 7,30 (jueves y domingos) a las 14,30, domingos y festivos.

Llegadas a Santander.

De Madrid.—Rápido, lunes, miércoles y viernes a las 20,14; correo a las 8; mixto a las 18,40; mercancías, con viajeros desde Bárcena, a 14,14. De Bilbao.—A las 11,50, 18,23; correos y 20,35. De Marrón.—A las 9,21. De Liérganes.—A las 9,23, 12,38 y 15,32 (correos) 18,28, este con trasbordo en Orejo y 19,26. De Ontaneda.—A las 8,55, 12,8 y 16,22 correos, y 20 9. De Oviedo.—A las 16,26 y 20,51 (correos). De Llanes.—A las 11,24, correo. De Cabezón.—A las 9,25 y 15,39. De Torrelavega.—A las 12,53 (jueves y domingos) a las 20,22 domingos y días festivos.

Línea de automóviles de Ontaneda a Burgos.

Salida de Ontaneda, a las 10.—Llegada a Burgos a las 4,30. Salida de Burgos, a las 7,45.—Llegada a Ontaneda, a las 1,30.

Ramal de Ontaneda-Vega de Pez-San Pedro del Romeral

Salida de Ontaneda, a las 2,00.—Llegada a San Pedro, a las 4,30. Salida de San Pedro, a las 9.—Llegada a Ontaneda, a las 11.

Servicio marítimo.

Salidas de Somo, a las 8, 9 y 11 mañana y 12 y 4 tarde. Salidas de Pedreña, a las 8,15, 9,15 y 11,15 mañana y 1,45 y 4,15 tarde. Salidas de Santander, a las 10 y 12 mañana y 10, 8, 5, 4 y 8 tarde.

Información telefónica de esta tarde

A Barcelona.

MADRID.—El próximo jueves irán a Barcelona los generales Jordana, Rodríguez Pérez, Muslera y Vallespina, para pasar allí el santo del Rey. Sólo quedarán en Madrid los vocales del Directorio general Navarro, Mayendía y Ruiz del Portal.

El Consejo de ayer.

MADRID.—A las seis de la tarde se reunió el Directorio en Consejo, bajo la Presidencia del almirante Magaz.

Asistieron los subsecretarios de Gracia y Justicia y Guerra, siendo aprobados varios expedientes de indulto de penas leves y otras de trámite.

El general Bermúdez de Castro dió cuenta de las últimas operaciones de Marruecos.

El Directorio acordó nombrar una comisión de técnicos para estudiar la producción minera en las cuencas asturianas.

Dijo el general Vallespina que el Directorio había escuchado con gran complacencia el relato de las noticias de Marruecos que le hizo el subsecretario de la Guerra.

Se le preguntó si el reo de Salamanca sería indultado y dijo que en el Consejo no se había tratado de ello, pero que se volvería a examinar el expediente.

Parte oficial de Marruecos.

MADRID.—Se ha facilitado anoche en la Presidencia el siguiente comunicado oficial:

«Zona Oriental.—En el sector de Tizzi Azza fué hostilizada a distancia la tropa que trabajaba en la construcción de dos blocaos, construidos para completar el sistema de defensas de la posición.

Se hizo el repliegue, siendo escasa la hostilidad del enemigo.

Durante el combate tuvimos las bajas siguientes:

Tercio: Alférez Miguel Osorio, grave; sargento Gabriel Soler, leve; y dos legionarios graves.

Regimiento de Melilla: Teniente Fernando Cuadra, gravísimo; sargento de ingenieros José Grijot y dos indígenas, muertos.

En Sidi Messand fueron heridos el teniente Luis González y el alférez José Molina.

Del regimiento de San Fernando resultaron heridos un sargento, un soldado y un practicante militar.

La aviación batió el frente de Beni Said y Midar.

Zona Occidental, sin novedad».

DE UN SUCESO

Del atraco a un café de Badalona.

BARCELONA.—Según nuevas noticias referentes al atraco realizado en el café España, de Badalona, en la noche del domingo, se sabe que los autores del temerario hecho planearon el asalto dentro de la mayor seguridad de éxito, pues con motivo del viaje de los Reyes a Barcelona, tanto la policía como la Guardia civil se habría reconcentrado en la capital, y por tanto, la vigilancia en Badalona sería escasa y deficiente.

Han sido oídos algunos testigos presenciales, y se sabe que los atracadores son personas jóvenes todos ellos.

Se dice que a la puerta del establecimiento atracado se encontraba una persona, pero no joven como las que penetraron para cometer la fechoría, sino como de unos 45 o 50 años, y a éste se le atribuye el planeamiento y dirección del golpe.

Uno de los proyectos de las autoridades en el momento de recibir noticias del suceso, y dada la carencia de personal, fué el de movilizar a los somatenes, pero debido a una avería en la línea telefónica la idea acertada no pudo ser puesta en realización.

Detenciones.

Como supuestos cómplices en el hecho, fueron detenidos en la misma noche tres jóvenes que dijeron llamarse Antonio Díez Molina, de 24 años; Domingo Serrano, de 20, los dos de Tetuán y Francisco Amado Montero, de Valencia.

Fueron sometidos a un detenido interrogatorio y se demostró el lugar donde se encontraban a la hora en que se desarrolló el temerario y criminal suceso.

La policía continúa en sus gestiones para descubrir a los autores del atraco.

La venta y el uso de tóxicos.

MADRID.—Desde hace algún tiempo, la policía madrileña viene realizando pesquisas para descubrir la venta de tóxicos.

Debido a confidencias algunos agentes se venían preocupando del descubrimiento de un farmacéutico que se dedicaba a la venta prohibida de morfina, cocaína, etc., cobrando exageradamente las materias.

Hace unos días se supo que una señorita llamada Brígida Ignorino, compraba cocaína y de ella se valió la policía para descubrir al expendedor de la materia prohibida.

De acuerdo con la interesada que acostumbraba a comprar la cocaína, esta mañana fué la señorita a la farmacia donde ella solía comprarla, seguida de cerca por un agente.

Este se quedó a la puerta mientras que la señorita hacía la compra y observó que aquella pagó con un billete de veinticinco pesetas y le fueron devueltas por el dueño de la casa, cuatro en dos piezas.

Salió la señorita y el policía la detuvo o simuló la detención, penetrando acto seguido en el establecimiento con el paquete comprado.

El agente recogió el billete de veinticinco pesetas que había sido marcado previamente para que no hubiera más tarde duda alguna y el farmacéutico y la señorita quedaron detenidos y puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

Se siguen otras investigaciones para exterminar la venta de tóxicos.

El gordo está en Madrid.

MADRID.—El número 27.887 premiado con los tres millones de pesetas, aunque fué vendido en Sevilla, está en poder del acaudalado industrial don Manuel Alexandre, dueño de varios comercios de bisutería.

Lo adquirió en Sevilla durante las fiestas de Semana Santa y no ha dado participaciones.

BOLSAS

COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

OPERACIONES

FONDOS PUBLICOS

Deuda Interior, 4 por 100, 70,30, 70,25 y 70,35, pesetas 37.500.
Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, 100, pesetas 20.000.
Tesoro, 5 por 100, enero 1924, 101,30, pesetas 20.000.

OBLIGACIONES

M. Z. A., 5 1/2 por 100, E, 77,25, pesetas 4.000.
Ciudad Real a Badajoz, 5 por 100, 77,10, pesetas 12.500.
Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 98,00, pesetas 18.000.
Minas de Potasa de Suria, 7 por 100, 98,90, pesetas 5.000.
Norte Valencianas, 5 1/2, 94,75, pesetas 14.000.
Minas del Riff (B), 91,75, pesetas 20.000.

El Adjunto de turno, Francisco Gómez Palazuelos.

BILBAO

FONDOS PÚBLICOS

ACCIONES

Apuntamiento de Bilbao, 99,30.
Banco de Bilbao, 1.700.
Unión Minera, 575,00.
Banco Vasco, 632,50.
Banco de Vizcaya, 1.340.
Ferrocarril de Santander a Bilbao, 405,00.
Hidroeléctrica Ibérica, 410.
Marítima Unión, 196.
Altos Hornos, 129,50.
Euskalduna, 305.
Papelería, 73 y 73,25.
Resinera, 280 y 290.
Alcoholera, 880.

OBLIGACIONES

Norte, 1.ª serie, 65,70.

MADRID

COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro 6 meses
4 por 100. 100,00
Idem enero, 5 por 100. 101,35
Idem 4 por 100, febrero. 104,90
Un mes, 5 por 100. 100,85

LOS REYES ITALIANOS

Ante su próxima llegada a la Corte.

MADRID.—Se activan los trabajos para el recibimiento a los soberanos italianos que en breve se encontrarán en esta de viaje por España.

Acompañará a los monarcas de Italia el ministro de Marina.

Mussolini no vendrá con ellos como se creyó en un principio, pues el presidente del gabinete italiano ha manifestado que lo hará más adelante y cuando la tarea parlamentaria no requiera su presencia en Roma.

Por el momento se encuentra muy ocupado en las cuestiones de su país; pero tiene verdaderos deseos de venir a España y lo hará en fecha próxima.

Por cotizar.

MADRID.—Ha sido detenido y puesto a la disposición del Juzgado, Justo García Garrido, que fué sorprendido por la policía cotizando para el grupo sindical rojo.

Practicado un registro en su domicilio la policía se incautó de gran número de sellos de cotización, carnets, etc.

También se practicó otro registro en el local de dicho Sindicato, encontrándose numerosos sellos de cotización de varias organizaciones.

Interior 4 por 100.	70,60
Exterior 4 por 100.	85,75
Amortizable, 4 por 100.	88,25
Antiguo.	95,50
Moderno.	95,50
Cédulas hipotecarias, 5 por 100.	99,90
Acciones Banco España.	575,00
Español de Crédito.	155,00
Banco Central.	108,00
Tabacos.	246,00
Altos Hornos.	130,00
Azucareras preferentes.	80,00
Ordinarias.	31,75
Norte, especiales.	349,00
Madrid, Zaragoza y Alicante.	340,00
Banco Español del Río la Plata.	48,50
Metropolitano Alfonso XIII Obligaciones.	200,50
F. C. Norte especiales.	103,75

CAMBIOS

París.	40,25
Bruselas.	34,50
Roma.	32,50

BARCELONA

Francos.	40,25
Libras.	34,50
Francos suizos.	32,50
Liras.	
Dólares.	
Francos belgas.	

PARIS

Libras.	68,10
Pesetas.	248,00
Franco suizo.	317,50
Idem belga.	85,00
Liras.	79,10
Dólares.	17,90

LONDRES

Francos.	68,42
Pesetas.	31,62
Dólares.	4,36
Francos suizos.	11,68
Liras.	48,65
Pesos argentinos.	41,12

Recibido a las seis de la tarde

Fernando Alvarez de Miranda.
Corredor de Comercio Colegiado.

PROHIBICIÓN

Después del atraco al correo andaluz.

MADRID.—El director general de Seguridad ha comunicado que queda terminantemente prohibido el cantar unas coplas alusivas al 'asalto al tren correo del expreso de Andalucía, que se le presentaron para su aprobación y consentimiento, así como no permitirá a las casas editoriales la publicación de novelas, cuyo argumento tenga relación con el triste suceso.

Asimismo no permitirá la impresión de cintas cinematográficas que reproduzcan escenas relacionadas con el atraco y proceso de los atracadores ajusticiados.

Consejos de guerra.

MADRID.—En prisiones militares se ha celebrado la vista de la causa contra el auxiliar de Intendencia don Alfredo Campo Antequera, autor de tres artículos publicados en la prensa.

El fiscal pide para el articulado dos años de prisión correccional por estimar los artículos ofensivos para el Ejército.

Defiende al procesado el comandante señor Mantilla, que solicita la absolución para su patrocinado.

Se cree que el tribunal absolverá al procesado.

También se ha celebrado otro Consejo de guerra en el Tribunal Supremo de Guerra y Marina contra el capitán de la Guardia civil don José Garzón y el paisano José Garau.

El hecho ocurrió en Palma de Mallorca, donde un señor llamado Santandreu poseía varias cartas que Garau le reclamaba y como no quisiera entregárselas, se presentó en el domicilio del denunciante acompañado del capitán de la Guardia civil, el cual se las obligó a devolver.

El Consejo de guerra celebrado en Palma de Mallorca, condenó al capitán a la pena de tres meses y al paisano dos meses y un día, más doscientas cincuenta pesetas de multa.

El fiscal del Supremo solicita la confirmación de la pena y el abogado defensor la absolución.

Sin noticias.

MADRID.—Hasta las dos de la tarde no se han facilitado noticia alguna en los centros oficiales.

Lo que dice «El Liberal».

MADRID.—El Liberal comenta el asalto de la casa de un juez; el robo del tren de Getafe y el asalto a un café en Badalona han demostrado que los delincuentes no temen las sanciones, pues creen no caer en las redes de la justicia.

Inauguración de un matadero.

MADRID.—El general del Directorio, señor Ruiz del Portal, encargado del asunto de las subsistencias, se ha entrevistado con el Alcalde de Madrid, con objeto de que el nuevo matadero y mercado se inaugure el día 1 del próximo mes de junio.

El viaje de los Reyes.

MADRID.—El día 17, cumpleaños del Rey, se celebrará en el palacio de Pedraibes una recepción idéntica a la que se celebra en la Corte.

Para dicha fecha estará en Barcelona la infanta doña Isabel, los generales del Directorio, altas personalidades y los embajadores de varios países.

Los reyes pasean con sus ayudantes.

BARCELONA.—Los reyes, acompañados de sus ayudantes, pasearon en coche que iba guiado por el infante don Alfonso.

Por la carretera de Badalona se dirigieron a Mataró pasando por Areyns de Mar.

Durante el paseo encontraron numerosos grupos de obreros que salían del trabajo, los cuales saludaron a Sus Majestades respetuosamente.

Los reyes llegaron hasta el pueblecito de Caldetas, regresando después a Barcelona.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina.

MADRID.—En la reunión que mañana celebrará el pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina, serán examinadas las propuestas de ascenso del coronel Fernández Pérez, hoy general; los capitanes Delgado y Urrutia y los tenientes Rodríguez, Bedía y Muñoz.

También serán examinados los expedientes para la concesión de la Cruz de San Fernando, al capitán Fernández Pino y teniente Blanco y el expediente incoado para la misma Cruz, a la viuda doña Josefa Pineda.

El jueves y el sábado serán fiesta, y el viernes se reunirá el pleno para ver la causa contra el soldado Gaspar, por deserción.

SOBRE EL ATRACO DEL DOMINGO

Los asaltantes debieron huir por la montaña.

BARCELONA.—Ha causado extrañeza que el eco de los disparos hechos por los asaltantes no fueran oídos por los guardias municipales, pues el Ayuntamiento se halla inmediato al Café España, y hace esquina a la plaza donde está situado el establecimiento asaltado.

Se cree que los disparos se hicieron con pistolas automáticas, pues tampoco fueron oídos por el sereno nocturno de la calle.

Los asaltantes han demostrado conocer perfectamente el terreno en que operaron y han trabajado con toda calma por hallarse a esas horas desierta la calle.

Se supone que los autores del asalto atravesaron las calles de Trana y el pueblo de Cal de Folsera, internándose en la montaña para buscar la cuenca de Vallés, por lo que no tuvieron necesidad de utilizar vehículo alguno.

Créese que la huida no fué por la carretera, pues un coche o un automóvil hubiera sido fácilmente advertido.

Tampoco es probable que lo hayan podido hacer por la vía férrea, pues entre las estaciones de Badalona y Barcelona se encuentra la de Pueblo Nuevo y la vía está muy vigilada en estos días.

DE MARRUECOS

Llegada del general Sanjurjo a Melilla.

MELILLA.—A las seis de la tarde advirtió el vigía la llegada de un hidroavión sistema Fournier, escoltado por otros cinco aparatos.

Desde el cabo Tres Forcas venía escoltado por el cañonero «Laya» y el torpedero número 9.

A bordo del hidroavión venía el nuevo comandante de Melilla, general Sanjurjo.

A las ocho y veinte arribó el aparato, que iba dirigido por el oficial de aviación Rayunstim y llevaba como observador al capitán Mars.

En el muelle fué recibido el general Sanjurjo por su compañero el general Aldave, el vicealmirante Goyena, las autoridades civiles y los primeros jefes de Cuerpo.

También acudieron muchos particulares.

Desde el muelle se trasladó el general Sanjurjo a visitar al general Marzo, trasladándose luego a la residencia de la Alta Comisaría.

Cervecería LA AUSTRIACA

PLATO PARA MAÑANA: Escalloppes de Ternera.